

Силой своего голоса он мог потушить 7-линейную лампу



* фото из семейного альбома.

В 30-е годы двадцатого века миллионы людей были объявлены "врагами народа" и репрессированы. Но в большей степени пострадала интеллигенция и священнослужители. Ведь религия, как тогда говорили, - "опиум для народа". Гонениям подвергались не только отдельные люди, но и их близкие родственники.

СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА

Жертвы репрессий были и в нашем районе. Такая судьба постигла семью настоятеля Ильинского храма Николая Дмитриевича Попова.

Родился Николай Дмитриевич в 1876 году в Великом Устюге, в семье священника. Получив среднее образование, решил идти по стопам отца. Поступил в Вологодскую духовную семинарию. После успешного ее окончания был направлен в Ильинск, где до революции служил дьяконом, а после 1917 года был произведен в священники.

Это был человек властного характера, высокого роста, обладающий огромной силой. Стоит отдельно сказать о его голосе. Как говорил впоследствии его сын Николай, у отца был бас оперного певца. Силой своего голоса он мог потушить 7-линейную лампу.

Приехав в Ильинск, отец Николай женился на девушке из богатой купеческой семьи Анне Алексеевне Преловской. Это была очень добрая, ласковая, красивая женщина и отличный кулинар. Вскоре у них появились три сына: Дмитрий, Алексей и Николай, и дочери: Александра, Валентина и Софья.

Семья была дружная. Но счастье длилось недолго.

Николай Дмитриевич был арестован 24 июля 1936 года. Накануне ареста он отнес все церковные книги в дом псаломщика Ильинского храма Николая Чевского, а чашу для причастия, ложку и крест спрятал. 21 мая 1937 года по постановлению Особого Совещания при НКВД СССР отец Николай был сослан на три года в Северную область. Он был заключен в Сыктывкарскую городскую тюрьму. Умер в больнице города Сыктывкара 21 мая 1938 года от истощения. Но власти этим не ограничились.

Его жене и детям было приказано покинуть дом, который после ареста главы семьи был конфискован. Поэтому всю оставшуюся жизнь Анна Алексеевна с детьми скиталась по разным деревням, где они находили приют у сочувствующих им людей. Добывали еду, прося милостыню. По распоряжению райкома им не продавали продукты питания и предметы первой необходимости. Они не могли купить даже спички и соль.

Не выдержав всех злоключений, Анна Алексеевна умерла 14 декабря 1938 года

(ей был 61 год). Детям приходилось очень трудно. Старший из братьев Дмитрий окончил духовное училище, а затем педагогический техникум. Правда, когда ему пришлось сдавать госэкзамены, в экзаменационной комиссии вдруг вспомнили, что он - сын священника. Но в конечном итоге все обошлось благополучно, потому что Дмитрий и не пытался скрывать свое происхождение. Несмотря на то, что он получил специальность, устроиться на работу так и не смог. Детей священнослужителей было запрещено принимать на работу.

Алексей закончил 7 классов, а продолжить образование ему не разрешили. Младшему сыну, Николаю, запретили учиться после 4-го класса.

Судьбы сестер тоже оказались сложными. Александра и Валентина вышли замуж за священнослужителей, и впоследствии их мужья были репрессированы. Только у Софьи жизнь сложилась более удачно. Известно, что она уехала в Архангельск, где и вышла замуж. Видимо, там и умерла.

Дмитрий и Алексей погибли на Великой Отечественной войне. Судьба младшего, Николая, была иной. В 1940 году он женился на девушке из крестьянской семьи Марии Михайловне Пироговской. В 1942 году был мобилизован. На фронте он поклялся, что, если только останется жив, отнеси спрятавшие отцом вещи в церковь. Но о том, исполнил ли он свое обещание, не известно. Все годы войны Николай воевал на передовой. Дошел до Берлина. На фронте ему сопутствовала удача. Он вернулся домой без единого ранения. После войны Николай работал на железной дороге на станции Черемуха. Умер 16 июля 1977 года.

Сергей ИЛЬИН.

